

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Honorar în avans nu se primește.
Manuscrisurile nu se restituie.
Situațiile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
H. Nusse, Haasenstein & Vogler (Otto
Mans), H. Schalek, Alois Hornold, M.
Doksa, A. Oppel, J. Demseberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Bek-
sien Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dausch; în Hamburg: A. Stamer.
Prețurile inserțiilor: o soră
germană pe o coloană 8 cr. și
50 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Ecclame pe pagina a III-a o
soră 10 cr. v. a. sau 30 ban.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVI

„Gazeta” este în fă-care-și
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunii, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 205.

Brașov, Vineri, 17 (29) Septembrie

1893.

Răspunsurile Monarchului și dieta.

Brașov, 16 Septembrie v.

În sinul partidelor maghiare din dietă se pregătesc o luptă mare. Stanga extremă vrea să facă un atac vehement „în contra reacțiunii de drept public”, ce și-a ridicat capul în mod atât de amenințător la Güns.

E vorba adecă de răspunsul, ce l'a dat Maiestatea Sa deputațiunii municipiilor la Güns, în care nisuițele de a schimba legile pactului dela 1867 au fost declarate de amăgiri și promisiuni deșerte și în care s'a mai enunțat, că o schimbare a pactului dualist se opune chiar și datoriei Maiestății Sale ca regent.

Prin această enunțare prea înaltă stanga extremă maghiară vede mai înteu un pericol mare, ce amenință principiile ei de independență, cari după ea, sunt cele mai de frunte principii ale existenței naționale a Maghiarilor; mai departe ea vede amenințate printr'insa interesele cele mai vitale ale constituționalismului unguresc, căci enunțările condamnă chiar și nisuițele ce țintesc la schimbarea legilor dela 1867 pe cale constituțională.

„Este sulevată în forma cea mai acută cestiunea de drept public față de Viena — dice „Budapesti Hirlap” — și este pusă înainte cestiunea naționalităților pe totă linia... Peste cetățenia de onoare a lui Kossuth, peste monumentul honorabil și peste corespondența nemțescă a armatei, am ajuns la enunțările dela Güns... aici, pe lângă asistența guvernului responsabil s'au pronunțat din locul cel mai înalt astfel de cuvinte, cari au produs mare iritație și neliniște în țară...”

„... Noi — continuă numita foiță — nu putem trăi fără de condițiile depline ale vieții noastre naționale. Noi această țintă nu o căutăm nici în Daco-românia, nici în Pan-

germania, nici în Prusia, ci exclusiv numai în alianța noastră nedisolubilă cu Habsburgii. Cum-că noi această alianță o căutăm în zadar, cum-că în ea întâmpinăm numai scutul persoanei și a averii noastre, dăr nu tot-odată și condițiile capitale ale existenței noastre naționale: ni s'a părut tuturor a-o auzi din vorbirea dela Güns. E de lipsă ca cu privire la această, guvern și națiune să se lămurască pe deplin.”

Este interesant, că însuși guvernul s'a învoit cu partidele opoziționale de a se face posibilă o asemenea lămurire cu privire la enunțările dela Güns în dietă.

S'a stabilit adecă între ministru-președinte Wekerle și între șefii celorlalte partide, ca cestiunea enunțărilor monarchului să fi adusă în discuție, nu pe calea interpelețiilor, ci printr'o petiție deosebită redactată pentru acest scop, asupra căreia apoi să se dezbate așa ca să poată lua parte la discuție toți deputații.

Prevenirea acesta a lui Wekerle a deșteptat temeri, că ar avea cugete rezervate față cu opoziția. Ori cum ar fi, discuția se va face și va fi foarte înfocată. Se va desfășura o acțiune sgomotosă cu scop de a alarma din nou opiniunea publică maghiară și lui Wekerle poște încă să-i pară rău de concesia, ce a făcut-o opoziției.

Deocamdată organul principal al stărilor extreme „Egyetértés” se folosește de ocaziune a apela la uniunea și solidaritatea tuturor aderenților opoziției de drept public față cu „reacțiunea, ce și redică capul”.

Acastă foiță publică deja în numărul ei de ieri petiția comitetului central al partidei independente din Budapesta către dietă, în alocarea răspunsului dela Güns. În această petiție se cere ca dieta să tragă la răspundere și să pună în stare de acuzațiune cabinetul We-

kerle, pentru-că a călcat constituția.

Încă nu cunoștem până acuma atitudinea ce voiesce a-o observa în această cestiune contele Apponyi cu partida sa, dăr se crede, că și el va lua poziția hotărâtă în contra guvernului.

Viitorea „lămurire” dintre „guvern și națiune” asupra enunțărilor monarchului va lua astfel dimensiuni mari și în împrejurările de față credem, că cu ocaziunea acesta va fi adusă în discuție și cestiunea naționalităților, căci opoziția va susține, că tocmai mișcarea periculoasă a acestora justifică „nisuițele ei naționale curate maghiare”.

Așteptăm dăr cu încordare desfășurarea luptei.

La procesul pentru „Replică”. Cetim în „Budapesti Hirlap” dela 27 Septembrie: „Curia regescă a dezbătut azi, sub președinția lui Daruway Alajos, recursul de nulitate în procesul „Replicii”. Raportorul Dr. Székely Ferencz a referat, în întregă ședința dinaintea de prânză, recursul de nulitate. Consiliul pentru presă însă a respins toate motivele de nulitate, parte pentru-că ele ating partea meritorică a sentinței, parte pentru-că sunt pe deplin nejuste”.

CRONICA POLITICĂ.

— 16 (28) Septembrie.

Biroul „Wolff” publică acuma textul telegramelor schimbate între Împăratul Wilhelm și principele Bismarck. Depeșa împăratului german este de următorul cuprins:

„Güns, 19 Septembrie. Principelui Bismarck în Kissingen. Spre părerea mea de rău numai acuma am aflat, că Serenitatea Văstră și trecut printr'o bolă nu neînsemnată. Deoarece totodată — mulțămim Dumnealui — am primit știri despre îmbunătățirea constantă a sănătății voștre, mă esprim cea mai caldă bucurie asupra acestora știri. Dorind, a face ca nesă-

toșarea voastră să fiă cât mai deplină, rog pe Serenitatea voastră, ca, fiind situația dela Varzin și Friedrichsruhe puțin favorabilă, să luați quartirul vostru peste iernă într'unul din castelurile mele situate în Germania de mijloc. După ce voi vorbi cu mareșalul Curții ve voi numi castelul cel mai acomodat.” „Wilhelm”.

Principele Bismarck a răspuns prin următoarea telegramă:

„Kissingen, 15 Sept. Majest. Sale Împăratului Germaniei, în Güns. Mulțămesc Maj. Văstre cu profundă venerație pentru grațioasă exprimare a simpatiei față cu bolnavirea mea și a îndreptării de curând ivite, precum nu mai puțin pentru intențiunea grațioasă îngrijiri pentru promovarea însănătoșării mele, prin concederea unui domiciliu favorabil în privința climatică. Omagiul meu mulțămesc pentru grațioasă intențiune nu se va slăbi prin convingerea ce-o am, că restabilirea sănătății mele, deocă pot spera la ea după voința lui Dumnezeu, cred că a-o afla mai verisimil în căminia obișnuită de multă și în totă ce-o încungiură. Deoarece suferința mea e de natură nervoasă, ordă împreună cu medicul meu, că viața liniștită în ocupațiunile și împrejurimile obișnuite va promova peste iernă mai bine sănătatea mea, și că de aceea la bătrânețele mele, în interesul delaturării conturbarilor existente a sistemului meu de nervi, ar fi să se eviteze o trecere în nouă împrejurimi și relațiuni mie până acuma străine, cum s'ar întâmpla, deocă s'ar realisa grațioasă intențiunea a Majestății Văstre. Profesorul Schwenninger își rezervă a motiva în scris această a sa și a mea convingere.” „Bismarck”.

În ședința de ieri a dietei unguresce s'a cetit comunicatul ministrului-președinte despre numirea lui Krieghammer, ca ministru comun de război. Adresa comitetului Neograd, prin care se cere introducerea censurei pentru presa nemaghiară, în special pentru presa română și slovacă; apoi petițiunea clubului independentă privitoare la răspunsurile ce le-a dat monarchul în Boroșu Șebiu și în Güns, s'au dat spre studiere comisiei petiționare, ăr interpelația lui Apponyi în cestiunea

FOILETONUL „GAZ TRANS.”

Anonimitatea în presă.

— O prelegere a lui Zola.

Dilele trecute marele scriitor francez Emile Zola a ținut o prelegere la congresul internațional al juriștilor, din Londra în care s'a ocupat de obiceiul juriștilor de a scrie articoli anonimi. Etă părțile mai marcante din vorbirea lui Zola:

Decă omul ia în mână un diar englez, în care nici un articol nu este iscălit, și-l asemănuă o foiță franceză, în care chiar și diversele sunt subscrise, atunci se pare, ca și când ar vedea încorporate cele două rase cu toate celea, ce temperamentul, obiceiurile și istoria ultimelor văcuri a născut. Fără îndoială, că presa engleză poște mulțămescă puterea și vedea ei anonimității. Și aci este vorba în primul rând despre articoli politici și despre direcția spirituală a foii. O foiță în care se pierde așa numitul individuum, nu este decât expresiunea unui grup de oameni și punea de toate dările a unei mulțimi. În

putere ca câștig, ce a pierdut în individualitate, fiind-că singurul ei scop este de a corespunde unei anumite opinii și de a da expresiunea fidelă a acesteia. Ca o astfel de foiță să poată mulțami oarecare necesitate socială, trebuie să aibă un public cetitor foarte credincios, care este pe deplin mulțumit, decă diminueță își cetesce diarul său, ăr nu și altul, căci singurul diarul seu este expresiunea opiniei sale. Astfel e publicul englez; pe el nu l'au hărțuit revoluțiile, el și azi se împarte în două tabere mari, nu suferă de bolă de-a frunzări îndată diminueță de ce diare, oi fă-care cetitor rămâne pe lângă diarul său, îl cetesce dela început până la sfârșit și nu pretinde dela diar mai mult, decât să gândească, cum se gândesce el.

Aici dăr nu este importantă aceea, că cine e redactorul, ci aceea, că ore care este opinia unitară a diarului. Decă nu cunoștem pe singuratecii colaboratori, atunci cunoștem cel puțin același ton și același talent, ce se exprimă într'unul a tuturor. Nu se vede, decât opera gata, masa de gândiri și informații pusă la o-

laltă, care face din fă-care diar o adevărată enciclopedie-cotidiană. Resultatul uniarei este puterea; omul ușor poște să-și câștige concepte despre mecanismul putericii al muncii, care se bazează pe venitul strălucit al sistemului de publicații și prevede cu hrană diferite păturii sociale ale națiunii. De aci vine, că în Londra nu pot exista diare mari, decât în număr restrins, și că întreprinderi nouă să facă foarte rar. Scriitorul însă, care și-a pierdut individualitatea, în schimbă gustă libertatea deplină, fiind-că nu trebuie mai mult să se tēmă, că poște fi neplăcută ouiva, poște lauda și defaima fără de-a fi responsabil. Totă puterea este a diarului, fiind-că cuprinde în sine puterea tuturor colaboratorilor, fără de-a da cuiva renume.

În Franca însă raporturile sunt altele. Și acolo era obișnuită anonimitatea, cel puțin la articolele politice, și „Debats” și „Temps” chiar și azi își publică articoli fără iscălituri. Aceste însă sunt obiceiurile timpurilor trecute, pe cari diarele le părăsesc din ce în ce mai mult, de dra-

gul agitațiilor grabnice. Francesul, este singurul popor neliniștit, care a trecut prin multe sguduirii și se împarte în multe partide. Acolo nu mai există partide mari, cari să se deosebească marcant, și de aceea diarele apar în esemplare mai puține, decât cele engleze, și de-aci vine, că apar diare cu vieță așa de scurte, diare, cari așa ducându se nasc diminueță și apun sora. Francesii nisuiți mereu spre idealul libertății, n'au acea perseverență, care o au Englezii, și în Franca nici nu au publicațiile venite așa de mare, ca în Anglia, prin urmare nici nu stau la dispozițiunea unei mase a publicului așa de estraordinară, cum stă presa engleză.

În Franca domnesc peste totă fierbințela individualității. Ore tradiția această, să fiă fantoma lui Napoleon? Francesii așteptă încă un Mesia: am crezut în Gambetta, pe Boulanger aproape l'am făcut stânt. Cu această vreau să duc, că la noi cestiunea persoanei este principală și că intrăm chiar și în foc pentru deitate, oare toamai dispăre dinaintea noastră. Avem diarele noastre, cari arată opera comun